

从烟台到滕州，上千里路，年近60岁的陈庆莲却走了二十个年头。1995年左右，患有精神疾病的陈庆莲从滕州老家走失，四个月前，她被人在烟台蓬莱街边一堆垃圾旁发现。这些年对老人来说，没有什么记忆，也没有人知道她是怎么过来的。

9日，烟台救助站把陈庆莲送回滕州老家。

# 千里回家路 她走了20年

丈夫再婚的妻子去年刚去世  
家人对她的回来还没有准备

本报记者 张晶

## 根据只言片语 救助站帮着找到家

9日早上7点，烟台市救助站在经过三个多月的找寻之后，终于将陈庆莲送上了回滕州的返乡路。车内，老人木木地坐着，一直放松不下来，两手紧紧抓着车座。

陈庆莲也许不知道这次坐车是朝家的方向，但是她马上就要结束二十年的流浪了。

老人无法与人正常交流。问及离家多久，回答别人的永远都是“两个多月了”。

就在今年8月，有人在蓬莱街头垃圾箱旁，发现了正在捡垃圾的陈庆莲，她头发乱糟糟竖着，哭闹不止，最终经蓬莱市转

送烟台市救助站。

“第二天就送医院了。”烟台市救助站工作人员于波等负责查询追踪老人的信息。老人精神有问题，在送到救助站的第二天，她被安排到烟台肺科医院心理康复科接受治疗。

治疗进行了三个多月，每天都要有人哄她张嘴，看着她把药咽下。接受治疗的同时，护送返乡提上日程，但老人的回家路并没有想象中顺利，姓甚名谁、哪里人士，老人一概不记得。

于波几乎每天都要去医院看看老人，希望在与老人的交流中，挖掘出一星半点的线索。“老人说不清楚，就得一个字一个字慢慢回忆。”只要有点信息，于波就会在网上查、打电话问。“滕州”“木石”“庆莲”，根据老人含糊不清的字眼，于波终于联系上了老人在木石镇西荒村的家人。

## 走到胡同口

### 喊出老伴名字

回到阔别二十年的村子，陈庆莲被众人扶下车，颤颤巍巍走向西荒村的胡同，村里的路平坦了，邻居的院墙高了，年轻的玩伴也老了。

“还记得这里吗？”众人问。

“不记得。”老人重复着絮絮叨叨。

但是走到胡同口的时候，老人看见了头发花白的丈夫徐华同，嘴里轻轻叫了一声，“华同”。

然而老人还不知道，华同已经再娶了，儿子闺女都没在门口等候她。

进院之后，没有拥抱，没有握手，没有嘘寒问暖，俩人面对面站着，显得有些局促，徐华同转向众人散烟。

“感谢政府找到我老伴，都走丢这么多年了，还送了回来。”说完便又开口，希望政府能继续帮他养活老伴，“我自己一身的病，没有收入，她走了十多年了，之后我又成了家，老伴去年脑溢血过世了，看病花了好几万。”

记者在现场并没有看见老人走失前留下的儿女。“儿子下井，晚上十点才上来，手机关机，回不来。孩子也不知道他妈哪天回来。”徐华同说，老伴要回来的事，也没敢让刚生孩子的女儿知道，怕她难过。

## 见到街坊邻居 脸上露出笑容

“回来啦。”老邻居惊闻走失二十年的陈庆莲回来了，纷纷围了过来，不大的院子站满了人。

陈庆莲脸上露出久违的笑容，紧紧攥着老街坊的手。众人打量着二十年后的陈庆莲，令人吃惊的是，老人还记得这么多街坊邻居。

“样子变了，人老了瘦了，不过还是说糊涂话。”记者从邻居的口中了解到，年轻时的陈庆莲发起病来不着家，经常骂人，甚至打人，无人能看管，大约1995年的时候离家未归。

“离别这么久，中间有这么多变故，家里能接受老人已经很圆满了。”烟台市救助站副站长邵卓晨说。众人还在院子里为扶养老人的事情争论不休，徐华同希望通过救助站能争取低保。

而老人独自坐在屋里，光线昏暗，安安静静，嘴角的口水挂在下巴上，自己哆哆嗦嗦掏出皱巴巴的纸擦去。



9日，回到家中的陈庆莲(右中)看到丈夫徐华同(左)后，嘴里轻轻叫了一声“华同”。本报记者 李泊静 摄

36万起买海南精装现房，享受畅快呼吸

# 住在海南让我多活了几年

作为全国唯一的热带岛屿省份，海南岛凭借得天独厚的气候条件，每年冬季吸引了全国不少地方的老年人前来过冬，五指山市更是凭借独特的地理位置吸引了大批购房安度晚年的“候鸟”老人。由齐鲁晚报组织的第7批海南看房团，将于11月7日出发，目前席位还剩最后2席。此次看房团到访的重汽蝶泉湾，是重汽地产在海南开发的最大楼盘，清新的空气、良好的社区环境，早已成为中老年人的养生居所，甚至有业主赞叹：“正是因为海南良好的空气环境，让我多活了几年痛快的日子！”

## 五指山环境养人的奇迹

谈起为何在海南买房，今年已经年近七十的，来自北京的资深蝶泉湾业主张老先生感慨颇深。“前两年检查出肺纤维化的疾病，大夫说这个病是不可逆的，这基本就是下达了死亡通知书。”张先生说，北方雾霾越来越严重，尤其是对他这种有呼吸疾病的老人影响很大。孩子体恤老人，就给他们在五指山重汽·蝶泉湾买了一套80多平一楼带院子的洋房，孩子也经常过来一起陪老人生活。

已经居住一年多时间的张先生脸色日渐好转，今年夏天回北京复诊，肺部的情况令医生也深感惊讶，连赞是奇迹，说“空气和环境实在是太养人了”。谈起齐鲁晚报组织的看房团，张先生表示：“买房之前孩子也经过考察对比，最终选定安家在五指山的重汽·蝶泉湾那。虽然我不是跟齐鲁晚报看房团过来的，但是只要是有想来海南买房的，我就一定会向他们推荐重汽蝶泉湾。”

据了解，五指山市是海南岛中部地区的中心城市和交通枢纽，北距海口市223公里，南至三

亚市65公里。这里冬暖夏凉，气候宜人，空气中负氧离子含量每立方厘米达10000个以上，森林覆盖率达83%，是纯天然氧吧，素享“天然空调”、“南国夏宫”、“海南绿肺”的美誉。近年来，五指山市先后被省政府评为“省级园林城市”和“省级卫生城市”，连续4次荣获“全国双拥模范城”称号，这也为众多海南养生养老需求的购房者们所称赞。

## 到重汽·蝶泉湾养老养生

今年83岁的邓爷爷是济钢的退休职工，也是五指山市重汽·蝶泉湾的第一批业主，每当说起现在的居住环境，邓爷爷总是赞不绝口。

年逾八旬的邓爷爷精神抖擞，谈笑风生，状态非常好。“五指山风光美，水质好，民风淳朴，是我养生的好地方。”邓爷爷说，五指山市的水是清凉甘甜的，他的烧水壶用了3年多了，都没有水垢，可见五指山水质是一流的。“我专门研究过房产和小区设计，过去全国很多省份的小区，少说也有几百个，像五指山蝶泉湾这样的热带雨林公园式小区不多见。”邓爷爷给森林湖小区非常高

的评价。

过去邓爷爷呼吸道有些小毛病，走路喘粗气，在五指山居住3年后，身体感觉越来越好。邓爷爷说，他身边还有很多活生生的例子，他的几位朋友有哮喘、脑血栓等疾病。在内地常年吃药、打针，到五指山市居住一段时间后，就不需要吃药了。

五指山市的负氧离子含量高，邓爷爷每天只要睡5-6小时，一整天都很有精神。据邓爷爷介绍，他的朋友和退休了的同事有不少人在五指山重汽蝶泉湾买了房子。邓爷爷表示，他和老伴每天除了看书，就是游泳、爬山，觉得在这里生活非常幸福愉快。

(楼市记者 田晓涛)



重汽蝶泉湾实景令购房者驻足

## 第十批海南看房团火热招募

报名电话0531—87505777 85196595

齐鲁晚报购房俱乐部海南看房团活动启动以来，在读者中引起强烈反响，据悉，第十批看房团拟于12月19日启程，目前正在火热招募中。

据了解，由于北方的冬季寒冷而漫长，且雾霾严重，不少购房者将目光投向海南。而位于海南省中部的五指山市，是全国空气质量最好的城市之一，因其高海拔低纬度的地理优势，拥有独特舒爽的空气，又因当地民风淳朴，植物葱郁，成为人们理想的养生居所。

“吃在海口，玩在三亚，住在五指山”，在海南三地居住过贸易公司总经理李军表示，目前，他的家人也都居住在五指山。

据悉，购房俱乐部自1998年成立，帮千万购房者圆了购房梦，而海南看房则是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会，即可在楼盘所有优惠基础上，独享一万抵两万购房优惠。

本次实地考察的蝶泉湾项目由中国重汽房地产所开发，购房者大多来自山东，被称为“山东人在海南的家”。